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ЭТНОМОНИТОРИНГ

МИНИСТЕРСТВО РЕГИОНАЛЬНОЙ И ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ



Цель исследования: изучение межнациональных и межконфессиональных отношений в 

Оренбургской области

Задачи исследования:
- определить уровень общероссийской гражданской идентичности
- дать оценку состоянию межнациональных и межконфессиональных отношений;
- выявить причины межнациональной и межконфессиональной напряженности и пути ее 

преодоления;

- оценить отношение оренбуржцев к мигрантам

Сроки проведения:

1 - 7 апреля 2024 года

Территория исследования:

Оренбургская область

40
муниципальных    
образований 

Объем выборки:

2024 - 8 753 человека

2023 – 13 525
2022 – 5 669
2021 – 5 335



РАСПРЕДЕЛЕНИЕ УЧАСТНИКОВ ПО ГОРОДАМ, 

ГОРОДСКИМ ОКРУГАМ И РАЙОНАМ

Соль-Илецкий городской округ 1822

Орск 767

Новосергиевский район 640

Оренбург 611

Ясненский городской округ 432

Первомайский район 391

Абдулинский городской округ 372

Домбаровский район 351

Сорочинский городской округ 297

Адамовский район 281

Медногорск 215

Новоорский район 187

Гайский городской округ 167

Красногвардейский район 161

Оренбургский район 152

Переволоцкий район 145

Пономаревский район 140

Бугурусланский район 140

Саракташский район 131

Тоцкий район 119

Тюльганский район 115

Матвеевский район 115

Бузулук 105

Илекский район 101

Бугуруслан 90

Акбулакский район 88

Бузулукский район 82

Шарлыкский район 68

ЗАТО "Комаровский" 65

Александровский район 64

Октябрьский район 62

Асекеевский район 62

Курманаевский район 51

Северный район 45

Ташлинский район 41

Беляевский район 31

Новотроицк 18

Сакмарский район 14

Кувандыкский городской округ 10

Светлинский район 5

Грачевский район – 0 / Кваркенский район – 0



ОБЪЕМ ВЫБОРКИ ПО КАТЕГОРИЯМ

Мужской

10,1%

Женский

89,9%

Пол участников опроса

35-44

32,5%

45-54

27,4%

55 лет и 

старше

18,3%

25-34

15,7%

18-24

6,1%

Возраст участников

высшее, незаконченное высшее среднее общее, специальное и 

профессиональное
неполное среднее и ниже

Уровень образования участников

54,8%
39,6%

5,7%



НАЦИОНАЛЬНЫЙ СОСТАВ РЕСПОНДЕНТОВ

русской; 66,3%

казахской; 15,2%

татарской; 7,8%

башкирской; 2,8%

мордовской; 2,6%

другая…; 1,3%

украинской; 1,3%

чувашской; 0,8%

немецкой; 0,6%

азербайджанской; 0,3%

еврейской; 0,2% узбекской; 0,2%
армянской; 0,2%

белорусской; 0,2%

таджикской; 0,2%

чеченской; 0,1%

грузинской; 0,02%

5. К какой национальности Вы себя относите?

Другие национальности (1,3%): ахвахцы, болгары, иранцы, итальянцы, каракалпаки, коми, корейцы, кряшены, лакцы, 

лезгины, литовцы, марийцы, метисы, молдаване, осетины, персы, поляки, селькупы, турки, турки-месхетинцы, удмурты



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

СТЕПЕНЬ ЗНАЧИМОСТИ ЭТНИЧЕСКОЙ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ

Этническая общность очень значима значима малозначима совсем не значима
затрудняюсь 

ответить

Русские 24,8% 42,8% 14,3% 11,1% 7,1%

Татары 26,6% 44,5% 14,7% 6,8% 7,4%

Казахи 28,7% 50,2% 11,4% 4,2% 5,5%

Башкиры 21,6% 53,5% 12,7% 6,9% 5,3%

Мордва 21,4% 39,6% 26,4% 7,3% 5,5%

Украинцы 6,3% 26,8% 29,5% 28,6% 8,9%

Армяне 33,3% 44,4% 11,1% 5,6% 5,6%

Немцы 9,6% 32,7% 25,0% 25,0% 7,7%

Чуваши 16,2% 42,7% 20,6% 16,2% 4,4%

Узбеки 16,7% 55,6% 11,1% 5,6% 11,1%

Азербайджанцы 26,1% 43,5% 8,7% 13,0% 8,7%

Таджики 14,3% 21,4% 21,4% 14,3% 28,6%

значима

43,9%

очень значима

24,9%

малозначима

14,5%

совсем не значима

9,9%

затрудняюсь ответить

6,9%

Значимость этнической принадлежности для представителей разных национальностей, %



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

УРОВНИ ИДЕНТИЧНОСТИ

Уровни идентичности оренбуржцев различных национальностей, %

Этническая общность

россиянином –

гражданином Российской 

Федерации

оренбуржцем
представителем своей 

национальности
затрудняюсь ответить

Русские 90,3% 5,0% 3,0% 1,7%

Татары 92,3% 3,5% 3,1% 1,2%

Казахи 89,9% 4,4% 4,0% 1,7%

Башкиры 85,3% 2,9% 8,6% 3,3%

Мордва 88,2% 5,9% 5,0% 0,9%

Украинцы 86,6% 8,9% 1,8% 2,7%

Армяне 77,8% 0,0% 5,6% 16,7%

Немцы 84,6% 5,8% 5,8% 3,9%

Чуваши 89,7% 4,4% 5,9% 0,0%

Узбеки 55,6% 22,2% 16,7% 5,6%

Азербайджанцы 73,9% 0,0% 17,4% 8,1%

Таджики 78,6% 7,1% 0,0% 14,3%

7857 420 311 165

89,8% 4,8% 3,5% 1,9%
Россиянином – гражданиниом

Российской Федерации
оренбуржцем затрудняюсь ответить

представителем своей 

национальности



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Уровни идентичности оренбуржцев по возрастам, в %

18-24 года
25-34

года
35-44 года 45-54 года

55 лет и 

старше

россиянином – гражданином 

Российской Федерации

80,3% 88,4%
90,7% 90,1%

91,7%

оренбуржцем
6,6% 4,1%

3,6% 3,3%
2,5%

представителем своей 

национальности
5,4% 2,1% 1,9% 1,2% 0,8%

затрудняюсь ответить
7,7% 5,4%

3,8% 5,4%
5,0%



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Наименование 

муниципального 

образования

Количество 

респондентов

(чел.)

россиянином –

гражданином 

Российской 

Федерации

оренбуржцем

представителем 

своей 

национальности

затрудняюсь 

ответить

Соль-Илецкий городской округ 1822 91,3 3,5 3,6 1,5

Орск 767 88,5 4,0 3,9 3,5

Новосергиевский район 640 90,2 6,3 2,0 1,6

Оренбург 611 85,9 5,9 6,1 2,1

Ясненский городской округ 432 89,8 5,8 2,8 1,6

Первомайский район 391 90,8 4,1 4,4 0,8

Абдулинский городской округ 372 89,8 4,8 4,0 1,4

Домбаровский район 351 89,5 5,1 3,7 1,7

Сорочинский городской округ 297 88,8 6,7 2,7 1,7

Адамовский район 281 89,3 7,5 2,5 0,7

Медногорск 215 84,7 9,8 3,7 1,9

Новоорский район 187 90,4 4,8 3,2 1,6

Гайский городской округ 167 84,4 2,4 7,2 6,0

Красногвардейский район 161 95,0 1,9 2,5 0,6

Оренбургский район 152 88,2 4,0 4,0 4,0

Переволоцкий район 145 88,7 5,5 3,5 1,4

Пономаревский район 140 95,7 1,4 1,4 1,4

Бугурусланский район 140 92,1 5,7 1,4 0,7

Саракташский район 131 90,8 5,3 2,3 1,5

Тоцкий район 119 93,3 2,5 3,4 0,8

Тюльганский район 115 89,6 5,2 2,6 2,6

Матвеевский район 115 88,7 6,1 4,4 0,9

Бузулук 105 86,7 1,0 8,6 3,8

Илекский район 101 89,1 8,9 1,0 1,0

Уровни идентичности 

в разрезе муниципальных образований, %



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Оценка состояния межнациональных отношений 

нормальные, чаще всего 

бесконфликтные

доброжелательные, 

спокойные

затрудняюсь ответить

достаточно напряженные, 

конфликтные
взрывоопасные, способные перейти в открытые 

столкновения

0,5%

50,0%
37,2%

8,6%

3,8%

87,2

%

4,3%



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Наименование 

муниципального образования

доброжелательные, 

спокойные

нормальные, чаще всего 

бесконфликтные

достаточно 

напряженные, 

конфликтные

взрывоопасные, способные 

перейти в открытые 

столкновения

затрудняюсь 

ответить

Соль-Илецкий городской округ 56,0% 37,3% 2,9% 0,3% 3,5%

Орск 32,1% 55,3% 5,5% 0,5% 6,7%

Новосергиевский район 63,8% 32,8% 0,9% 0,2% 2,3%

Оренбург 50,1% 35,2% 8,0% 1,3% 5,4%

Ясненский городской округ 51,4% 41,0% 3,5% 0,0% 4,2%

Первомайский район 61,6% 35,3% 0,8% 0,3% 2,1%

Абдулинский городской округ 53,8% 38,4% 3,2% 0,5% 4,0%

Домбаровский район 58,7% 37,6% 2,0% 0,3% 1,4%

Сорочинский городской округ 38,1% 49,8% 4,7% 1,0% 6,4%

Адамовский район 58,4% 38,8% 1,1% 0,0% 1,8%

Медногорск 40,5% 53,0% 4,2% 0,5% 1,9%

Новоорский район 57,2% 38,5% 1,6% 0,5% 2,1%

Гайский городской округ 52,7% 38,3% 2,4% 0,6% 6,0%

Красногвардейский район 80,1% 19,3% 0,6% 0,0% 0,0%

Оренбургский район 57,2% 34,9% 1,3% 1,3% 5,3%

Переволоцкий район 65,5% 29,7% 2,1% 0,0% 2,8%

Пономаревский район 67,1% 30,7% 1,4% 0,0% 0,7%

Бугурусланский район 67,9% 28,6% 0,7% 0,0% 2,9%

Саракташский район 61,8% 35,9% 0,8% 0,0% 1,5%

Тоцкий район 58,8% 33,6% 3,4% 0,0% 4,2%

Тюльганский район 60,0% 37,4% 2,6% 0,0% 0,0%

Матвеевский район 65,2% 28,7% 0,0% 0,9% 5,2%

Бузулук 35,2% 47,6% 5,7% 1,0% 10,5%

Илекский район 75,3% 22,8% 1,0% 0,0% 1,0%

Оценка состояния межнациональных отношений 

в разрезе муниципальных образований, % 



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Что на сегодняшний день в сфере межнациональных 

отношений беспокоит Вас больше всего?

Большое количество инокультурных мигрантов 37,8%

Проблема сохранения родного языка 13,4%

Искажение характера межнациональных отношений в 

СМИ
10,1%

Ущемления, оскорбления по национальному признаку 9,3%

Недостаточная поддержка культуры моего народа 5,9%

Влияние национальности при устройстве на работу 4,7%

Ничего не беспокоит 28,2%

Затрудняюсь ответить 14,2%

Другое: 0,5%

Разница поведенческих стереотипов 26,0%

Политические причины 21,2%

Культурные различия 14,7%

Быстрое изменение соотношения 

численности контактирующих народов 

вследствие миграции

14,6%

Рост этнического национализма 12,4%

Принадлежность к разным религиям 9,5%

Экономические причины 6,6%

Исторические взаимоотношения народов 6,2%

Социально-экономическое неравенство 5,9%

Принадлежность к разным религиям 4,3%

Ущемление прав этносов 2,4%

Затрудняюсь ответить 31,4%

Другое... 1,4%

Причины напряженности, %

- чувствуешь себя не гражданином страны, а гостем, т.к кругом одна нерусь которая нам хамит 

и унижает, им все можно, нас в своей же стране и ущемляют в правах; 

- цыгане, их много; 

- наглость мигрантов, попустительства со стороны законов РФ; 

- обстановка, в связи с терактом в Красногорске; 

- проблемы при исполнении миграционного законодательства со стороны должностных лиц (выше 

среднего ранга); 

- важно сохранять жёсткий контроль за мигрантами на всех уровнях  регистрации, ликвидация 

коррупции в органах власти;. 

- нет бесплатных телеканалов, где транслируются русские народные песни, игра на народных 

инструментах и народное творчество. Ведь так много талантов в сёлах, но о них неизвестно 

никому; 

- геноцид русского населения. Исчезают Иванов, Петровны, Сидоров.  

множественное открытие торговых точек с низким качеством товаров, лицами не русской 

национальности; 

- мигранты, они едут сюда  семьями чтобы получать пособия и соц. выплаты с наших налогов и  

с невыплаченных  русским пенсий (повышение пенс. возраста); 

- диаспоры отмазывают своих преступников от ответственности за преступления 



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Поступали ли Вам оскорбления по признаку национальности или вероисповедания в социальных сетях 

(в переписке или в комментариях Вашим постам)?

нет, не сталкивался; 

88,9%

были такие случаи, но не 

часто; 7,3%

затрудняюсь ответить; 2,5%
не зарегистрирован в 

социальных сетях; 0,8% часто сталкивался; 

0,6%



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Испытывали ли Вы в течение последнего года по отношению к себе 

недоброжелательное отношение, враждебность, неприязнь из-за своей национальной принадлежности, языка?

нет, не 

испытывал; 

90,7%

да, испытывал; 5,3%

затрудняюсь ответить; 4,0%



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Испытывали ли Вы в течение последнего года по отношению к себе 

недоброжелательное отношение, враждебность, неприязнь из-за своей национальной принадлежности, языка?

Наименование муниципального 

образования
не испытываю

скорее не 

испытываю

скорее 

испытываю
испытываю

затрудняюсь 

ответить

Соль-Илецкий городской округ 73,2% 14,8% 3,5% 2,2% 6,3%

Орск 61,4% 19,0% 8,1% 3,4% 8,1%

Новосергиевский район 77,2% 12,7% 4,2% 1,6% 4,4%

Оренбург 66,1% 16,5% 6,1% 5,6% 5,7%

Ясненский городской округ 72,9% 16,4% 4,2% 1,4% 5,1%

Первомайский район 81,8% 9,5% 2,3% 1,5% 4,9%

Абдулинский городской округ 69,6% 14,3% 7,8% 1,9% 6,5%

Домбаровский район 77,5% 12,5% 4,0% 2,3% 3,7%

Сорочинский городской округ 61,3% 14,8% 10,4% 3,4% 10,1%

Адамовский район 74,0% 13,5% 3,6% 1,4% 7,5%

Медногорск 71,2% 14,9% 7,4% 2,3% 4,2%

Новоорский район 80,8% 13,9% 1,1% 1,6% 2,7%

Гайский городской округ 75,5% 11,4% 3,6% 3,0% 6,6%

Красногвардейский район 86,3% 9,9% 1,2% 1,2% 1,2%

Оренбургский район 71,1% 13,2% 6,6% 3,3% 5,9%

Переволоцкий район 74,5% 18,6% 1,4% 4,1% 1,4%

Пономаревский район 79,3% 13,6% 1,4% 2,1% 3,6%

Бугурусланский район 72,1% 17,9% 5,0% 1,4% 3,6%

Саракташский район 72,5% 17,6% 3,1% 0,8% 6,1%

Тоцкий район 73,1% 17,7% 3,4% 2,5% 3,4%

Тюльганский район 72,2% 17,4% 2,6% 4,4% 3,5%

Матвеевский район 76,5% 12,2% 1,7% 0,9% 8,7%

Бузулук 51,4% 26,7% 9,5% 0,0% 12,4%

Илекский район 81,2% 14,9% 0,0% 0,0% 4,0%



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Испытываете ли Вы недоброжелательное отношение, 

враждебность, неприязнь к представителям других национальностей?

не испытываю; 72,3%

скорее не испытываю; 

15,0%

затрудняюсь ответить; 5,8%

скорее испытываю; 4,7%
испытываю; 2,4%



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Испытываете ли Вы недоброжелательное отношение, враждебность, неприязнь 

к представителям других национальностей?

Наименование муниципального 

образования
не испытываю

скорее не 

испытываю

скорее 

испытываю
испытываю

затрудняюсь 

ответить

Соль-Илецкий городской округ 73,2% 14,8% 3,5% 2,2% 6,3%

Орск 61,4% 19,0% 8,1% 3,4% 8,1%

Новосергиевский район 77,2% 12,7% 4,2% 1,6% 4,4%

Оренбург 66,1% 16,5% 6,1% 5,6% 5,7%

Ясненский городской округ 72,9% 16,4% 4,2% 1,4% 5,1%

Первомайский район 81,8% 9,5% 2,3% 1,5% 4,9%

Абдулинский городской округ 69,6% 14,3% 7,8% 1,9% 6,5%

Домбаровский район 77,5% 12,5% 4,0% 2,3% 3,7%

Сорочинский городской округ 61,3% 14,8% 10,4% 3,4% 10,1%

Адамовский район 74,0% 13,5% 3,6% 1,4% 7,5%

Медногорск 71,2% 14,9% 7,4% 2,3% 4,2%

Новоорский район 80,8% 13,9% 1,1% 1,6% 2,7%

Гайский городской округ 75,5% 11,4% 3,6% 3,0% 6,6%

Красногвардейский район 86,3% 9,9% 1,2% 1,2% 1,2%

Оренбургский район 71,1% 13,2% 6,6% 3,3% 5,9%

Переволоцкий район 74,5% 18,6% 1,4% 4,1% 1,4%

Пономаревский район 79,3% 13,6% 1,4% 2,1% 3,6%

Бугурусланский район 72,1% 17,9% 5,0% 1,4% 3,6%

Саракташский район 72,5% 17,6% 3,1% 0,8% 6,1%

Тоцкий район 73,1% 17,7% 3,4% 2,5% 3,4%

Тюльганский район 72,2% 17,4% 2,6% 4,4% 3,5%

Матвеевский район 76,5% 12,2% 1,7% 0,9% 8,7%

Бузулук 51,4% 26,7% 9,5% 0,0% 12,4%

Илекский район 81,2% 14,9% 0,0% 0,0% 4,0%



МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Если Вы испытывали 

недоброжелательное 

отношение к 

представителям других 

национальностей, то к 

каким?

таджики 18,3%

азербайджанцы 13,4%

узбеки 12,0%

цыгане 11,9%

казахи 8,9%

украинцы 7,6%

армяне 7,3%

чеченцы 5,8%

татары 2,7%

грузины 2,5%

евреи 2,2%

башкиры 1,8%

русские 1,0%

немцы 0,9%

чуваши 0,8%

мордва 0,7%

белорусы 0,3%

другие... 2,1%

Если Вы указали этнические общности, к которым испытываете негативное 

отношение, то укажите, какова причина этого чувства

я опасаюсь постепенного наплыва приезжих данной национальности и их засилья в месте 
моего проживания

13,9%

представители этого этноса ведут себя слишком вызывающе и агрессивно, что не принято в 
традиционной для меня культуре

13,0%

представителей этой этнической общности ведут себя неуважительно и вызывающе по 
отношению к людям моей национальности

12,6%

мне не нравится отношение представителей этой этнической общности к моему народу 12,1%

мне неприятно поведение представителей этой этнической общности в быту 9,8%
мне не нравится, что представители этого этноса монополизировали отдельные 
хозяйственные отрасли (торговля, строительство, перевозки и пр.) в месте моего 
проживания

9,4%

меня раздражает менталитет представителей этого этноса, которые сильно отличаются от 
привычной мне социокультурной среды

6,8%

представители этого этноса в месте моего проживания объединяются в преступные 
сообщества

6,3%

за рубежом национальные государства представителей этого этноса ущемляют права 
представителей моего этноса

6,1%

неприязнь к представителям этого этноса связана с историей взаимоотношений наших 
народов

2,2%

представители этого этноса ведут себя обособлено, закрыто, не впуская в свою среду 
представителей других национальностей и конфессий

2,0%

в моем окружении распространено негативное отношение к представителям этого этноса 1,6%

неприязнь к представителям этого этноса с детства передалась мне от родителей 1,5%
я мало что знаю о культуре и духовных ценностях этого народа и это меня пугает 1,1%



МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Считаете ли вы себя верующим человеком?

считаю; 78,9%

затрудняюсь ответить; 

11,5%

не считаю; 9,6%



МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

К какому вероисповеданию или религиозному течению Вы себя относите?

православие; 66,4%

ислам; 21,8%

верю в высшие силы, но не отношу 

себя к какому-то религиозному 

течению; 3,9%

затрудняюсь ответить; 

2,9%

отказ от ответа, не хочу 

говорить; 2,2%

я атеист; 1,9%

другое; 0,3%

протестантизм; 0,3%

иудаизм; 0,2%

язычество; 0,2%

католицизм; 0,1%

буддизм; 0,1%



МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Конфессиональная принадлежность респондентов в разрезе национальности (в %)

Этническая 

общность

Конфессиональная принадлежность (в %)

христиан

ство 

(правосла

вие)

ислам христиан

ство 

(протеста

нтизм)

христиан

ство 

(католици

зм)

иудаизм я атеист язычество верю в 

высшие 

силы

отказ от 

ответа, не 

хочу 

говорить

затрудня

юсь 

ответить

Русские 90,4 0,3 0,2 0,07 0,0 1,6 0,2 2,7 1,8 2,5

Татары 6,2 76,6 0,0 0,0 0,0 2,9 0,1 8,1 2,0 3,5

Казахи 1,0 82,3 0,3 0,0 0,07 1,8 0,0 6,1 3,4 3,8

Украинцы 92,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2,7 0,0 2,7 0,9 1,8

Башкиры 3,7 76,8 0,0 0,4 0,0 2,8 0,4 5,3 4,1 5,3

Мордва 93,7 0,0 0,6 0,0 0,0 0,6 0,0 1,4 2,7 1,4

Чуваши 83,8 2,9 1,5 0,0 0,0 1,5 0,0 7,4 1,5 1,5

Белорусы 77,8 0,0 0,0 0,0 0,0 5,6 0,0 11,1 5,6 0,0

Евреи 10,0 0,0 0,0 0,0 65,0 5,0 5,0 5,0 10,0 0,0

Немцы 67,3 0,0 9,6 7,7 0,0 5,8 0,0 1,9 1,9 5,8

Армяне 83,3 0,0 0,0 0,0 0,0 5,6 0,0 5,6 5,6 0,0

Азербайджанцы 8,7 78,3 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 8,7 0,0 4,3



МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Какое из следующий утверждений лучше всего описывает Ваше личное отношение 

к празднованию религиозных праздников? 

я праздную только 

самые значимые 

религиозные праздники; 

55,7%

я знаю все 

религиозные 

праздники и всегда их 

праздную; 17,8%

я не всегда праздную 

религиозные 

праздники; 17,4%

затрудняюсь ответить; 

5,7%
никогда не праздную 

религиозные праздники; 

3,4%

не реже 1 раза в 

неделю
3,3%

не реже раза в месяц 8,8%

несколько раз в год 51,2%

никогда не посещаю 18,0%

затрудняюсь ответить 18,8%

Как часто Вы посещаете церковь, мечеть, 

синагогу или другое место, где люди 

совместно отправляют религиозные 

обряды?



МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Как Вы оцениваете состояние межрелигиозных отношений в населенном 

пункте, в котором Вы проживаете?

доброжелательные; 47,9%

нормальные, чаще всего 

бесконфликтные; 44,2%

затрудняюсь ответить; 

5,8%

достаточно напряженные, 

конфликтные; 1,9%
взрывоопасные, способные 

перейти в открытые 

столкновения; 0,2%



МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Как Вы оцениваете состояние межрелигиозных отношений в Оренбургской области в целом?

нормальные, чаще 

всего 

бесконфликтные; 

50,4%

доброжелательные; 

33,9%

затрудняюсь ответить; 

12,7%

достаточно напряженные, 

конфликтные; 2,7%
взрывоопасные, 

способные перейти в 

открытые столкновения; 

0,3%



МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Испытывали Вы лично в течение последнего года 

негативное отношение к себе из-за своих религиозных 

убеждений, вероисповедания или в связи с Вашими 

атеистическими убеждениями? 

нет, не 

испытывал; 

91,5%

затрудняюсь 

ответить; 5,6%

да, 

испытывал; 

2,9%

Испытываете ли Вы недоброжелательное отношение, 

враждебность, неприязнь к представителям других 

религий или религиозных течений?

не 

испытываю; 

72,3%

скорее не 

испытываю; 

23,2%

скорее 

испытываю; 

3,0%

испытываю; 

1,6%



ОТНОШЕНИЕ ОРЕНБУРЖЦЕВ К МИГРАНТАМ

В вашем населенном пункте есть иностранные мигранты, 

т.е. люди, недавно приехавшие из других стран, или таких людей нет?

таких людей мало, или 

практически нет; 24,2%

да, таких людей 

довольно много; 22,5%

да, таких людей очень 

много; 19,2%

затрудняюсь 

ответить; 19,0%

таких людей довольно 

мало; 15,1%



ОТНОШЕНИЕ ОРЕНБУРЖЦЕВ К МИГРАНТАМ

В Оренбургской области трудовые мигранты приносят 

больше пользы или больше вреда?

73,7%

15,2%
11,1%
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больше пользы больше вреда затрудняюсь 

ответить

Есть ли в Вашем населенном пункте какие-либо 

противоречия, конфликты между приезжими других 

национальностей и местными жителями?

57,3%

34,5%

6,2%

2,0%
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конфликтов

затрудняюсь 
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да, есть с 
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приезжими из 

других регионов 

России



С каким из перечисленных суждений о привлечении 

мигрантов в Оренбургскую область Вы в большей 

степени согласны?

47,2%

37,9%

14,9%
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я не считаю 
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ограничивать 

въезд мигрантов 

в Оренбургскую 

область

Как Вы относитесь к иностранным трудовым 

мигрантам, приезжающим в Оренбургскую область?

ОТНОШЕНИЕ ОРЕНБУРЖЦЕВ К МИГРАНТАМ
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Если Вы настороженно или негативно относитесь к иностранным трудовым 

мигрантам, то по какой причине? 

ОТНОШЕНИЕ ОРЕНБУРЖЦЕВ К МИГРАНТАМ

трудовые мигранты влияют на повышение угрозы проявлений терроризма и 

экстремизма 17,6%

трудовые мигранты оказывают негативное влияние на рост преступности, ведут 

незаконную деятельность 16,5%

трудовые мигранты не хотят интегрироваться в местные социокультурные условия, 

не знают русского языка и местных норм поведения
15,2%

трудовые мигранты соглашаются на низкую заработную плату, снижают средний 

уровень зарплаты по региону
12,5%

трудовые мигранты занимают рабочие места, нужные местному населению
12,5%

в семьях мигрантов рождается много детей, со временем коренное население будет 

в меньшинстве 11,4%

трудовые мигранты способствуют распространению инфекционных заболеваний
6,8%

трудовые мигранты оказывают влияние на смешение культур, потерю российских 

ценностей 6,4%



Как Вы считаете, возможны ли в Оренбургской области конфликты или акции протеста (в %)? 

КОНФЛИКТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Да Скорее да Скорее нет Нет
Затрудняюсь 

ответить

Межнациональные 7 14 56 14 8

Межрелигиозные 4 9 60 18 8

Между местными 

жителями и приезжими
7 19 53 13 9

Политические 6 14 54 16 10

Социальные 6 17 53 14 10

Экономические 6 15 54 15 11



Если конфликты или акции протеста состоятся, то Вы лично примите в них участие или нет (в %)? 

КОНФЛИКТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

Да
Скорее да Скорее нет Нет

Затрудняюсь 

ответить

Межнациональные 3 4 50 40 4

Межрелигиозные 2 3 50 42 3

Между местными жителями 

и приезжими
3 6 49 39 4

Политические 2 4 50 40 4

Социальные 2 5 49 39 4

Экономические 2 5 49 39 4



Как бы Вы оценили вероятность проявления экстремистских угроз и осуществления 

террористических актов в месте Вашего проживания? 

КОНФЛИКТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ

затрудняюсь ответить; 

37,7%

скорее низко; 24,0%

низко; 23,3%

скорее высоко; 8,8%

высоко; 6,1%



3,64
балла

Насколько успешно справляются с реализацией государственной национальной политики органы 

исполнительной власти Оренбургской области и органы местного самоуправления

КОНФЛИКТНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ


